

银发丹心映中原 关爱如炬育新人

——河南省关工委成立40周年暨全省关心下一代工作综述

这是一场薪火相传的深情守望，这是一项赓续红色基因的崇高事业，这是一份托举未来的千钧担当。

40年砥砺前行，40年岁月如歌，关心下一代的使命，在中原大地深深扎根，赓续传承。特别是党的十八大以来，全省各级关工委和广大“五老”坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于做好关心下一代工作的重要指示批示精神，围绕中心、服务大局，于辛勤耕耘中播撒希望，于无私奉献中点亮明天，推动全省关心下一代工作结出累累硕果。

一、初心如磐 坚持“党建带共建”

河南是全国关心下一代工作组织的发源地。1985年2月，在省委、省政府领导下，在一批德高望重的老同志的积极倡导下，省关工委经省委批准正式成立。

经过40年的发展，关心下一代工作从发轫于中原的星星之火，发展为遍布神州大地的燎原之势。如今，全省6.3万个关工委组织枝繁叶茂，82万名“五老”和志愿者奔走一线，躬身践行“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神。

党的十八大以来，习近平总书记站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业兴旺发达的战略高度，为新时代关心下一代事业指明前进方向、提供根本遵循。中办、国办出台《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》，成为新时代关心下一代工作的行动纲领。

40年来，省委、省政府高度重视关心下一代工作。2022年11月，指导省委办公厅、省政府办公厅印发《关于进一步加强新时代关心下一代工作委员会工作的实施意见》，推动关心下一代工作融入省委工作大局。

40年来，中国关工委密切关注河南关心下一代工作。中国关工委主要负责人自上任以来，先后21次来河南调研，看望“五老”和广大青少年。

40年来，省关工委初心如磐，坚持“党建带共建”，锐意进取、砥砺前行——

党的领导全面加强。省委常委会每年听取全省关工委工作情况汇报，研究关心下一代事业发展态势，关怀广大“五老”的工作生活，关心关工委干部的成长。今年2月，省委常委会召开会议，专题研究关心下一代工作，充分肯定全省关工委的工作成绩。

理论学习入脑入心。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全省各级关工委开设学习培训班6700多次，培训“五老”38万多人(次)；强化省青年德育宣讲团建设，全省组建“五老”报告团、宣讲团6200多个，持续开展理论宣传4万多场(次)。

组织基础不断巩固。启动基层关工委建设三年行动计划，在省直、市直、县直单位抓组织覆盖，在“两企三新”中抓典型引路，在“撤并转”单位中抓整合优化。加强省直单位关工委建设和企业关工委建设，持续推进教育系统关工委建设，全省公办高校和民办本科院校的关

工委组织覆盖率达到100%。

工作环境明显优化。27家单位作为省关工委成员单位，每年召开联席会议，共同出政策、作部署、抓队伍、办活动、树典型。把关心下一代工作纳入党建目标责任制考核、纳入精神文明建设规划、纳入省管领导班子年度考核清单、纳入干部教育培训计划、纳入党校有关班次等，全社会关爱下一代、支持关工委工作的氛围更加浓厚。

调查研究走深走实。形成《微光成炬 星火燎原——河南关心下一代工作发源发展四十年实践探索》等一批理论文章，中国关工委主要负责人点赞：文章写得很好，具有指导意义。能在核心期刊发表，为关工委争了光。

二、立德树人 赓续红色薪火

“和同学们一起追寻革命先辈足迹，非常感动。革命先辈的精神鼓舞了我们，要争做新时代好少年……”2025年“青少年党史学习月”活动在濮阳市清丰县启动，活动现场，学生们走进冀鲁豫边区抗战史实展馆，沉浸式感受革命历程。

“大家都知道焦裕禄是党的好干部、县委书记的好榜样，但是你们知道他小时候是什么样子吗？”宣讲中，一个悬念，立刻引起了孩子们的兴趣。在开封市关工委“五老”宣讲员武占英的“思政微课堂”上，少年焦裕禄勤奋刻苦的形象更加具象化。

一个故事，一段历史；一次讲述，一种传承。省关工委将传承红色基因作为铸魂育人的重要な工程，用中国共产党人精神谱系教育青少年，引导孩子们筑牢理想信念之基。

——思想引领，点亮信仰灯塔。广泛开展“老少同声颂党恩 携手奋进新征程”“学党史 感党恩 跟党走”党史教育进校园、“缅怀革命先烈 传承红色基因”全省青少年祭英烈等主题活动，举办“青少年党史学习月”，召开党史学习经验交流会，编撰党史学习大纲，让青少年在党史故事中感悟信仰力量。

——知行合一，搭建实践桥梁。在“大手拉小手 共筑中国梦”“红星照耀我成长”夏令营、“我爱母亲河”“行走河洛大地”等活动中，广大青少年沿着习近平总书记在河南走过的足迹，寻访绿水青山、见证城乡巨变；出台《河南省关工委教育基地建设管理办法》，构建起“68个国家级、省级教育基地为引领，1531个基层爱国主义教育基地为支撑”的立体化育人矩阵。

——见贤思齐，涵养精神沃土。深化社会主义核心价值观教育，启动省关工委学雷锋活动月，举办纪念“向雷锋同志学习”题词60周年大型图片展，打造新时代学雷锋工作品牌；连续举办五届“血脉传承——我的家风家教故事”征集活动。清朗家风在中原大地蔚然成风。

——融合创新，拓展思政教育。统筹

“网上网下”宣传资源，在网络平台推出“云上思政课”“五老话节气”等，助力“大思政课”建设，传承中华优秀传统文化。

三、关爱帮扶 护航健康成长

小小课堂，因爱而生，承载梦想，寄托希望。

一条红围巾，在郑州市关工委副主任周慧玲的胸前格外醒目。76岁的她，通过网络课堂，将40多年的教学智慧凝练成短视频里的“家教良方”，被孩子们亲切地称为“网红奶奶”。

一身戎装，警服烫得很平整。省公安厅关工委“五老”优秀代表王百姓，从亲手排除第一枚炸弹的惊险，到和平年代国防建设的深意，他从一个个亲身经历的故事讲起，在孩子们心田播撒爱国的种子。

“哪里有孩子需要帮助，哪里就有关工委爷爷奶奶的身影。”这句话不断从承诺变成实践，从实践沉淀为制度。

各级关工委依托遍布城乡的儿童之家、青少年活动室、农家书屋等场所，精心打造一个个温暖的“关爱驿站”。在这里，留守儿童找到了课后陪伴，流动儿童融入了社区生活，困境儿童获得了悉心帮扶。

广大“五老”将目光投向“失足、失管、失学、失教、失亲”青少年和困境青少年群体，用他们饱经岁月淬炼的智慧与温情，为这些需要特别关爱的孩子点亮心灯、照亮前路。

在“护苗行动”中，省关心下一代基金会伸出援手，将大爱互助的种子播撒心田，青春路上“一个都不能少”；“开学第一课”上，青少年走进模拟法庭，争做“学法小标兵”，将法治精神内化于心；在“呵护向日葵”行动中，开设心理辅导，解开成长烦恼，共筑青春防线。

数字无言，却镌刻着温情守护的广度与温度：

开展“乡村振兴 关爱助学”活动，全省各级关工委累计筹集善款、物资3.1亿元，帮助困难学子23万人。

开展“关爱明天 普法先行”青少年法治宣传教育活动，全省各级关工委累计开展法治宣讲2.5万场，受教育青少年830.5万人次。

开展“讲政治、育新人，学科技、促振兴”活动，组织老专家、老科技工作者参加各类农业讲师团、科技服务团，指导帮扶农村青年124万人次。

联合省关心下一代基金会、郑州市第一人民医院发起“精准扶贫 护苗行动”，对全省困难家庭先天性心脏病儿童实施免费救治，手术成功率和满意率均为100%。

跨越40载，从“点对点”精准帮扶到“面对面”深情守护再到“心贴心”教学相融，这张日益绵密的家校社共育之网，织就的是跨越代际的关爱底色，凝聚的是托举栋梁的深沉力量。

四、银发担当 服务发展大局

道道红霞映满天，处处银发绽芳华。走过激情燃烧的岁月，广大“五老”依然坚定不移跟党走，坚守初心献余晖，与时代发展同频共振、同向同力。

传递爱心，他们是奔涌的星河——

邓州市宋清梅始终不忘雷锋同志生前教诲。退休后，他发动当年560名邓州籍战友，成立“编外雷锋团”，亲自担任团长，吸收了4200多名学雷锋积极分子加入。他们的善行善举如春风化雨，将雷锋精神播撒在中原大地。

创办老年大学，让赋闲老人老有所学；成立“冬香好妈妈工作站”，组织银发志愿者开展志愿服务；设立“书香润山阳”活动，让孩子之间互相学习……焦作市山阳区艺新街道关工委执行主任张冬香用爱心和奉献托稳“老”与“小”，将服务范围拓展至“全年龄段”。

躬身治理，他们是闪耀的微光——

烈日下，他的衬衫很快被汗水浸透；寒风中，他仔细记录整改细节。无论酷暑严寒，洛阳市洛龙区关工委副主任杨盘根总是穿行在大街小巷，查看基础设施，排查安全隐患，数十年如一日，用脚步丈量城市变迁。

漯河市郾城区政协委员、裴城镇关工委副主任杨合兴把当地政协委员工作室变成“移动议事厅”，三天一轮班固定接访，每月去集市、学校走访，遇到特殊天气就线上听村民说难题。他用一次次耐心倾听、一场场耐心调解，把群众工作做到老百姓的家门口和心坎上。

发挥专长，他们是明亮的烛火——

从勘探一线到校园讲台，从科学普及到关爱青年教师成长，90岁的黄体兰，仿佛一棵挺拔的“不老松”，深深扎根地质教育的土壤。这位河南地矿职业学院的“五老”，早已把专业的力量凝结成指引方向的罗盘，激励一代又一代地质人奔赴下一片山海。

同样用脚步丈量土地的，还有新乡市延津县“五老”科技服务队队长李开信。“把技术送到田间，把实惠带给农民”是他退休后的工作信条。一年365天，李开信有200多天都奔走在田间地头，为“新农人”授业解惑，也为农民增收和乡村振兴注入不竭动力。

夕阳正红，银发生辉。广大“五老”用经验和智慧参与社会治理，用奉献和关爱温暖社会、传递爱心，用皓首之年的坚守和毕生热忱书写属于自己的壮美诗行。

40年立德树人，40年薪火相传，省关工委系统紧扣青少年成长和未来所系，用关爱浸润心田；40年初心如磐，40年接续奋斗，紧跟新时代发展和围绕中心大局，以实干笃定前行。

当前，全省上下正在深入学习宣传贯彻党的二十大精神，各级关工委和广大“五老”将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实习近平总书记在河南考察时重要讲话精神，强化引领、发挥作用、紧跟形势、提升质效，努力推动关心下一代事业高质量发展，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章贡献关工力量！

(河南省关工委办公室)

用关爱托起明天的太阳